

埃及恐袭死亡人数升至305人 恐怖分子持有“伊斯兰国”旗帜 “后IS时代”，中东反恐任重道远

新华社电 埃及总检察长25日发表声明说，24日发生在埃及北西奈省的清真寺恐怖袭击已造成至少305人死亡。分析人士认为，此次埃及恐袭，“伊斯兰国(IS)”难脱干系，其手段之残暴恰恰表明该组织正走向衰败。虽然“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克已经落入穷途末路，但中东地区在反恐方面依然任重道远，不仅要防范极端分子化整为零发动袭击，也要避免地区局势动荡给极端组织带来卷土重来之机。



11月24日，在埃及北西奈省遭袭击的清真寺外，人们救治受伤人员。新华社

叙利亚：军事打击收尾

俄罗斯国防部25日说，俄空天部队当天出动6架图-22M3远程轰炸机，向盘踞在叙利亚东北部的“伊斯兰国”目标展开空袭。叙利亚分析人士指出，叙境内打击“伊斯兰国”的军事行动已进入收尾阶段，“伊斯兰国”在军事上的终结只是时间问题。然而，这并不意味着“伊斯兰国”在叙利亚从此彻底消失。叙军事专家谢里夫·谢哈德说，溃逃的“伊斯兰国”武装分子可能化整为零，以散兵游勇的形式在沙漠地区打游击战，他们可能投靠叙境内其他极端组织或改头换面继续存在，也可能转移到利比亚和阿富汗等地，与当地极端分子合并重组后等待时机、卷土重来。

叙政治分析人士胡萨姆认为，叙利亚的分裂和动荡给了恐怖组织滋生蔓延的条件和环境，“只有早日结束武装冲突，实现民族和解，才能避免‘伊斯兰国’死灰复燃”。

伊拉克：展开最后清剿

伊拉克政府军清剿“伊斯兰国”的军事行动已经到了最后阶段。23日，政府军清剿行动正式展开，至24日已清理8200平方公里的区域，收复122处村庄，并拆毁数百个简易爆炸装置。分析人士指出，“伊斯兰国”对伊拉克的安全威胁仍然存在。

伊反恐事务专家哈希米认为，为避免“伊斯兰国”再次兴起和类似组织出现，实现伊拉克的社会和解才是关键。他说，“伊斯兰国”此前正是利用了伊拉克教派间的矛盾和社会混乱，趁机坐大。“如果不能实现社会和解，反恐将只能治标，不能治本。”

警惕极端组织卷土重来

伊朗总统鲁哈尼数日前宣布，极端组织“伊斯兰国”已经被彻底剿灭。伊朗伊斯兰革命卫队在官方网站上公布通报说，伊朗派遣的军事顾问在打败“伊斯兰国”的战斗中发挥了巨大作用。伊朗的这番表态引起舆论

高度关注。

近期，沙特与伊朗的矛盾不断升级。随着中东地区进入“后‘伊斯兰国’时代”，地区力量面临重新组合，地区大国之间的争斗也恐将愈发激烈，警惕极端组织卷土重来。

全国哀悼三天

■ 相关新闻

埃及总统：“以残酷的回应”来对待袭击元凶

新华社电 埃及总检察长25日发表声明说，24日发生的清真寺恐怖袭击已造成至少305人死亡、128人受伤。制造袭击的恐怖分子持有极端组织“伊斯兰国”旗帜。

遇袭的清真寺位于北西奈省首府阿里什市以西约40公里处。袭击发生时，大量民众正在清真寺内做礼拜。

声明说，制造袭击的恐怖分子有25至30人，分乘五辆越野车抵达清真寺后，向内投掷爆炸物并开枪扫射。

声明说，恐怖分子头戴黑色面罩，身穿制服，袭击时一边开枪一边挥舞“伊斯兰国”标志性黑旗。他们在袭击后点燃清真寺周边停放的一些车辆，然后乘越野车逃离现场。截至目前，尚无任何组织宣称制造这起袭击。

埃及军方25日宣布，埃及军队24日

晚启动的对恐怖分子的空中打击进入第二天。埃及空军继前一晚击毁数台车辆、打击若干恐怖分子基地后，又在地面部队和西奈民众的配合下，于25日摧毁一些恐怖分子基地，炸毁大量武器弹药和爆炸装置。袭击发生后，埃及官方宣布自24日起举行为期三天的哀悼。埃及总统塞西25日下令为遇害者修建纪念碑。

塞西公开发誓将“以残酷的回应”来对待袭击元凶。他并在稍后的全国电视讲话中表示：“警察和军队将在短期内重拳出击，为死去的烈士们复仇，重新恢复地区安全和稳定。”埃及军方表示，埃及空军在袭击发生后接连两天对恐怖分子发动空中打击，摧毁数台车辆、消灭车上人员，并打击了若干恐怖分子基地，炸毁大量武器弹药和爆炸装置。同时，埃及安全部队正在地面搜索、追踪残余恐怖分子。

“脱欧”能否接着谈？

欧盟留给英国“最后10天”

新华社电 欧洲理事会主席唐纳德·图斯克24日说，针对欧盟与英国正在进行的“脱欧”谈判，双方仍有可能在下月就三大核心议题达成初步协议，以解锁第二阶段谈判。

英国今年3月29日正式向欧盟递交“脱欧”信函，成为首个寻求退出欧盟的成员国。根据欧盟法律，双方需要在两年内（2019年3月29日之前）完成“脱欧”谈判。

目前，谈判仍处在第一阶段。要“解锁”包括贸易协议在内的第二阶段谈判，双方必须先在三大核心议题上取得实质性进展，这些议题分别是“分手费”、公民权利和英国与爱尔兰边界。

欧盟和英国第六轮“脱欧”谈判本月10日结束后，欧盟曾向英国下达“最后通牒”，要求英国在两周时间内就“分手费”问题作出明确回复。不过，欧洲理事会主席图斯克24日与英国首相特雷莎·梅会晤后，决定再给英国“最后10天”。

特朗普婉拒《时代》年度人物？ 杂志称总统说法有误

新华社电 美国总统唐纳德·特朗普24日发“推特”，称《时代》周刊电话通知他“可能”再次当选该杂志所评的“年度人物”，而他的回应是：“‘可能’不是什么好词，所以就算了。不过还是谢了！”

去年大选意外胜出的特朗普当选《时代》2016年“年度人物”而登上杂志封面。按照特朗普的说法，《时代》“可能”让他再当一次“年度人物”，条件是“同意接受采访和拍摄一组大片”。特朗普似乎不满对方不确定的口吻，“可能”一词以大写字母标示予以强调。

《时代》周刊随后以“推特”回应说，特朗普“关于我们评选‘年度人物’方式的措辞不准确”。声明说：“本刊不会在12月6日出刊前对评选结果发表评论。”

《时代》周刊评选“年度人物”通常以“一年中最具新闻影响力”为标准，不一定意味着“表彰优秀”。但特朗普曾有言论表现出对该称号颇为在意。

当德国总理安格拉·默克尔当选2015年《时代》“年度人物”时，特朗普当年12月发“推”：“我早说过，《时代》杂志绝对不会选我当‘年度人物’，哪怕我是最热门人选。他们选了那个正在毁掉德国的人。”

俄美“媒体战”动真格 普京签“外国代理人”法案

新华社电 美国政府打响对俄罗斯的“媒体战”后，俄罗斯总统普京25日签署“外国代理人”法案，对美国发起反制措施。根据这项新法律，俄罗斯将要求指定的外国媒体登记为“外国代理人”。

这轮俄美“媒体战”由美国方面首先发起。美方一直指责俄罗斯官方媒体以“假消息”形式秘密干扰去年举行的美国总统选举以左右选举结果。俄方坚决否认这一指责，美方则持续对俄方采取行动。

本月9日，“今日俄罗斯”电视台兼俄罗斯卫星通讯社总编辑玛加丽塔·西蒙尼扬说，美国司法部要求这家媒体最晚于13日在美注册为“外国代理人”，否则银行账户将遭冻结、在美公司主管可能被逮捕，“总之公

司将无法继续运营”。最终，“今日俄罗斯”电视台不得不按美方要求完成登记。

按照美方相关法律，“外国代理人”代表外国政府等实体在美国从事与政治相关活动。“外国代理人”需要定期向美方报告与外国委托人的关系以及在美国的活动和财务收支等情况。对于美方做法，俄方表示将采取针对美国媒体的对等措施。

最近两周以来，俄罗斯国家杜马（议会下院）和联邦委员会（议会上院）先后表决通过“外国代理人”法案。普京25日签署该法案，这项法律正式生效。同日，俄罗斯政府法律数据库网站公布了这项法律的具体内容。

这项法律规定，俄罗斯政府有权认定

某些外国媒体为“外国代理人”。这些媒体将与外国资金资助的非政府组织一样，在向俄罗斯公众发布任何消息时，都必须提及自己“外国代理人”的身份。

此外，“外国代理人”必须向俄罗斯政府登记，定期上交报告说明资金来源、花销情况、要达到何种目的以及管理人员等情况。同时，俄罗斯执法部门还可以对“外国代理人”进行抽查，以确保对方遵守法律规定。

俄罗斯外交部上周公布了可能被指定为“外国代理人”的媒体名单。该名单列出9家美国支持的媒体，包括美国之音、自由欧洲电台—自由电台以及7家由自由欧洲电台—自由电台经营的俄语和其他语种媒体。